

开展“童心明德”实践活动 打造“行走的思政课堂”

第二实验小学小记者站专版

一节妙趣横生的科学课

本报小记者(第二实验小学5年级1班) 叶木航



有趣的事情往往会给人留下深刻的印象,同理,一节有趣的课也会让我印象深刻。是什么样的一节课呢?那是一节妙趣横生的科学课。

这天,同学们盼星星盼月亮,终于把科学课给盼来了。大家整整齐齐地坐好,等着老师宣布今天的上课内容。老师先是清了清嗓子:“同学们,今天我们来做一个有趣的实验!”话音刚落,顿时同学们欢呼雀跃。

老师将同学们分好小组后,宣布了实验主题:制作多色果冻。老师给每个小组都依次发放了紫甘蓝汁、琼脂、醋、苏打水、量杯等实验道具。同学们都十分好奇,一个个跃跃欲试。

“同学们,让我们开始吧!先认真看老师给示范一遍。”同学们都睁大眼睛,仔细观摩着。只见老师先将紫甘蓝汁加热。等紫甘蓝汁像胶水一样浓稠后,老师又拿起一袋琼脂倒进去。等到琼脂完全溶入紫甘蓝汁后,老师又把它倒入量杯中。很快,紫甘蓝汁就凝固了,

老师又把醋倒进去。神奇的是,紫甘蓝汁的最底层竟然变成了粉色。等到它完全变色后,老师将凝固成果冻的紫甘蓝汁倒扣过来,浸入到苏打水中。神奇的事情又发生了,浸入到苏打水中的一端变成了绿色。

“同学们,这样一个多色果冻就完成啦!下面你们自己动手做起来!”老师话音刚落,同学们就小心翼翼地开始做起了实验(上图)。

这个实验看起来简单,但做起来可难多了。各种有意思的小插曲接二连三地出现,惹得老师和同学们哄堂大笑。比如急躁的我吧,还没等紫甘蓝汁凝固就加入醋,导致变色不均匀,难看极了!好不容易等果冻完全变色,我把它倒扣过来的时候又不小心掉在了课桌上。趁没人看见,我赶紧把它捡起来放进了苏打水中……实验成功,我心中满满的成就感。

随着下课铃声响起,同学们个个都意犹未尽,期待着下一节更加有趣的科学课。
(指导老师:王香)

这节课真有趣

本报小记者(第二实验小学5年级1班) 赵麟惜



鲜艳的红纸,各式各样的镂空图案,老师的一双巧手,孩子们的欢声笑语……组成了一堂有趣的美术剪纸课(上图)。

“先沿对角线对折三次,再向内对折一次……”在美术课张老师的指导下,我们一步步将一张张普普通通的红纸变成了一幅幅设计精巧、美观的窗花。

我们先学习了老师教的窗花样式,渐渐熟能生巧了,又开始自由创作起来。

“同学们,窗花的精髓在于镂空的花样设计,所以这花纹只有做得精致,窗花才更漂亮。”听了张老师的话,我们剪窗花时就更加用心了。我们真正领会到了窗花的美,那是一种精细的美,是一种永远不过时的传承美!

这节课触发了我们心中的“哇声触发器”,当每个人将自己的窗花缓缓展开时,就能听到一阵“哇”声。自己“哇”出来,是不敢相信自己的手这么巧;同学们“哇”出来,是羡慕别人怎么有这么厉害的手艺;老师也“哇”了起来,那是鼓励我们再接再厉。

这样有趣的课,有谁不喜欢呢?

校长寄语



“让幸福的老师教出快乐的学生”是我校的办学理念。在我们的校园里,每一个学生都很重要,我们会尊重并重视每一个学生,让每一个孩子都绽放出属于自己的独立芬芳的花朵。

——第二实验小学校长
李义静

美味的孜然牛肉

本报小记者(第二实验小学5年级5班) 刘嘉伟



上学期,我加入了一个有趣的社团——舌尖上的科学。在社团活动中,我学到了一项“新技能”——炒孜然牛肉(上图)。下面,我就给大家分享一下我炒孜然牛肉的过程。

第一步当然是准备食材啦。我先去超市买来牛肉。牛肉要买那种新鲜的、肥瘦相间的牛腩。然后,我准备好料酒、酱油、蒜和孜然粒。

第二步处理牛肉。我把牛肉放到案板上,逆着纹路切成片,一片大概厚5毫米,再把片切成条,一条大概宽1厘米,最后再把片切成块,一块大概长2厘米。

第三步腌制牛肉。先把蒜切成小块,再把料酒和酱油倒入盘里。最后把牛肉放入盘里腌制15分钟。

时间到,开始起锅烧油,我把孜然粒、蒜块倒入锅里翻炒。没过一会儿,孜然粒便散发出一股强烈的孜然香。我捞出牛肉,把它也倒进锅里。“啪”一滴热油溅到我手上,我大叫一声,猛地一甩手。

此刻,我不能放下锅里的牛肉不管,只好忍痛继续翻炒,一直炒到牛肉从血红色变成黄褐色。

最后,我关上火,把腌制牛肉剩下的料倒入锅里,搅拌均匀,出锅!同学们,你们是不是已经饿了?快把我的“新技能”带回家吧!

劳动中的蜕变

本报小记者(第二实验小学3年级5班) 时艺茜



我是个胖女孩,而且是个很懒的胖女孩。在父母的溺爱下,在大多数同龄小伙伴体重只有30公斤的时候,我的体重已经快破百了。劳动,在过去的在我看来,那简直就是世界上最讨厌的事情。能坐着绝不站着,能躺着绝不坐着,这就是我曾经的生活信条。

直到有一天,我去同学家玩。她的房间干净整洁,物品摆放得井井有条。相比之下,我的房间简直就是一个“灾难现场”,衣服扔得到处都是,零食袋和玩具在角落里堆积如山,书本也随意散落在桌上和地上……那一刻,我感到无比羞愧。

回到家,看着自己乱糟糟的房间,我决定做出改变。我先从整理衣物开始,这可费了我不少力气。那些衣服抱在怀里沉甸甸的,累得我气喘吁吁,但还是坚持把它们分类叠好,放进衣柜。

接着,我又开始清理地面,弯腰捡起一个个垃圾,没一会儿就腰酸背痛,这时我才感受到爸爸妈妈平时为我收拾屋子的时候有多辛苦。

从那以后,我不再抗拒劳

动。我会主动帮妈妈洗碗,虽然洗洁精常常让我的手变得滑腻腻的,但看到那些脏碗在我的清洗下变得光洁如新,我感到很满足。我也会抢下爸爸手中的洗衣机,尽管洗衣机很重,拖完地总是大汗淋漓,但看到地板变得干净明亮,我觉得这一切都是值得的。

在劳动中,我逐渐找到了生活的乐趣和成就感(上图)。我知道,这是我走向更好自己的开始,我要在劳动中继续蜕变,让生活因劳动而更加美好。
(指导老师:王文文)

我家的故事

本报小记者(第二实验小学3年级6班) 靖浩洋

一个家庭就是一个“故事王国”,而我的“王国”每天上演的都是一部“战争剧”。

哈哈,这个“战争剧”的主角可能就是以下这几位“演员”吧,老妈、我和老妹(下图)。下面我就来一一介绍一下吧!

首先出场的是我的老妈。老妈个子高高大大的,微胖,性格开朗。在我和老妹的心中,老妈简直就是无所不能。因为在老爸这个甩手掌柜面前,啥事都是“找你老妈”!

接下来出场的就是我和老妹小然然了。

爱玩的我经常能挨上老妈那爱的棍棒。老妈经常说的就是:“我的大儿子啊,你这一天不挨打就难受啊!”

我放学回家后一开始写作业,可能就是老妈的嘴和手最累的时候了。有的时候,老妹可能也会偶尔因为我的缘故,听老妈念一段“经”。这时,老妹就会狠狠地瞪上我一眼。

与其说这是我家的“战争剧”,不如说是“我和老妈的战争故事”。

(指导老师:王雅丽)

